

情系职工凝聚奋斗伟力 履职担当谱写工会新篇章

——邵阳市总工会五年工作综述

刘小幸 朱羽翼 罗世辰

举办县级以上职工职业技能竞赛482场,参赛职工达2.9万人,评选出41名“宝庆工匠”;选树全国、省、市劳动模范和先进工作者共138名;创建县级以上劳模和工匠人才创新工作室105个、劳模助力乡村振兴示范基地138个;举办“一户一产业工人”培训班414期,推动就业12万余人;新建工会1730家,新发展会员13.1万人……

这一串串数字,是邵阳市总工会过去五年工作成果的缩影,也是邵阳市总工会在继承中创新、在探索中前进,用实干担当提升职工幸福指

数的具体践行。

回顾市工会第十六次代表大会以来的五年,在市委和省总工会的坚强领导下,全市各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,紧紧围绕全市改革发展大局,突出主责主业,深化改革创新,履职尽责,开拓进取,扎实工作,开创了邵阳工会工作的新局面。



市委书记严华走访慰问高温下坚守岗位一线的劳动者。



▶新业态形态劳动者集中入会宣誓。



▲邵阳市“千万职工颂歌献给敬爱的党”群众性歌咏比赛现场。

共画最美“同心圆” 维护职工权益取得新成效

从广大职工的立场出发,邵阳市总工会着眼新时代新变化,立足“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”的主责主业,突出维护职能,多措并举服务职工,不断提升职工维权帮扶质效,当好职工最信赖的“娘家人”。

保持12351服务职工热线畅通,共接待来信来访来电5800余人次;市、县、乡镇三级工会和会员50人以上的用人单位,已全部建立劳动法律监督委员会;开展法律进企业、进社区、进农村等系列普法活动,深入全市520余家企业发放法律宣传资料6.7万余册;举办120多场婚恋交友服务活动,促成1800多对职工喜结良缘;开办“邵阳红·春暖春芽”暑期托管试点班,减轻职工照顾孩子的压力与负担……一次次耐心的倾听接访,一场场生动的普法宣传,一项项温暖的务实举措,源头参与、走访跟踪、排查化解,五年来,全市工会组织围绕职工群众的呼声和诉求,把维权和服务送到他们身边,职工队伍和社会和谐稳定的基础更加巩固。

精准对接职工需求,五年来,全市各级工会组织深化“双联”工作,走访慰问困难职工75124人次;持续推动“四

季送”品牌建设,“春送岗位”行动服务职工12.5万人次,“夏送清凉”活动慰问职工10.6万人次,“金秋助学”帮助1577名困难职工子女求学圆梦,“冬送温暖”活动慰问职工10万余人次。同时,市、县两级工会广泛开展“一户一产业工人”培养工程,全市建立培训基地104个,举办各类培训班414期,推动就业12万余人。春夏秋冬,四季“恒温”,邵阳市总工会真诚守护职工就业与生活。

为了进一步延伸工会服务职工的“触角”,邵阳市总工会以服务职工为“圆心”,扩大职工服务阵地建设“半径”,拓展职工服务阵地。2021年,市总工会推动首批8个工会户外劳动者服务站点揭牌启用,并引导社会组织、企事业单位积极参与创建“工会驿站”,全市已建成工会户外劳动者服务站358个,评选全国总工会“最美站点”6个、省总工会“百优驿站”11个。

“我们积极发挥劳动关系‘三方四家’作用,建立工资集体协商专职指导员队伍,大力推动工资集体协商‘春季要约行动’。”据邵阳市总工会相关负责人介绍,全市百人以上已建工会企业动态建制率90%以上,全市职工队伍和劳动关系和谐稳定。

共谱强基“新乐章” 工会改革创新迈出新步伐

“惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。”五年来,全市各级工会始终坚持攻坚克难改革创新,勇于解放思想、敢于直面问题,顺应时代要求、适应社会变化,把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。

推动工会改革日益深入。2022年,我市成立教育、卫健、建设、商贸、交通运输等5个产业工会,最大限度地产业工人吸纳到工会组织中来。建立健全全市工会领导机关干部赴基层蹲点工作长效机制,自2021年起累计访谈基层干部、一线职工5000余人,慰问帮扶困难职工3000余人,指导新建基层工会130个,新发展会员1.5万人,帮助206个基层工会实施规范化建设。

积极扩大基层工会组织覆盖面。以新业态形态劳动者、百人以上非公企业、社会组织为重点,开展建会入会专项行动,五年来,全市新建工会1730家,新发展会员13.1万人,组建新业态行业工会联合会30家,发展新业态行业工会联合会2.6万人,选树国家级、省级、市级模范职工之家

(小家)206家。网上群众路线走深走实。做大做强以微信公众号为主导的宣传教育平台,健全和完善工会组织和工会会员实名制数据库,累计实名录入4773家基层工会、70.8万名会员基础信息,基层工会工作平台账号激活4582家,激活率达96%。

这五年,全市各级工会坚持全面从严治党,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,以及“走基层、找问题、想办法、促发展”活动,发现并解决问题300余个,开展各类工会干部培训15000余人次,工会系统党的建设更加坚实。

五年来,全市工会工作不断迈上新台阶、开创新局面,这离不开各级领导的关怀和社会各界的支持,更离不开广大职工群众和工会干部的团结奋斗。踏上新征程,全市各级工会必将一如既往、一往无前、开拓创新、奋发进取,把每一项工作做实做好,把每一项服务做精做细,书写新时代工会人更加精彩的答卷!

共奏时代“主旋律” 思想政治引领取得新成就

新形势下,如何引导广大职工听党话、感党恩、跟党走,为实现邵阳高质量发展贡献工会力量?

坚持党的领导,切实承担起团结引领职工的政治责任,更好地发挥桥梁纽带作用,助力职工实现对美好生活的向往,邵阳市总工会以实际行动作出回答。

五年来,邵阳市总工会持续强化思想政治引领,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,加强党的十九大、二十大精神宣传宣讲,深入基层一线开展面对面、互动式宣讲1000余场次,广泛开展庆祝中国共产党成立100周年和“中国梦·劳动美——喜迎党的二十大”等主题宣传活动。

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,鼓舞和激励广大职工群众乘风破浪,开拓进取。五年来,全市各级工会选树全国劳动模范和先进工作者6名、湖南省劳动模范和先进工作者39名、邵阳市劳动模范和先进工作者93名。五年来,全市获得全国

五一劳动奖状1个、工人先锋号11个、五一劳动奖章12个,湖南省五一劳动奖状6个、工人先锋号17个、五一劳动奖章18个,评选出市五一劳动奖状26个、工人先锋号59个、五一劳动奖章261个。五年来,全市各级工会还组织劳模工匠开展“进校园、进企业、进社区”活动700余场次。

为丰富职工文体活动,五年来,邵阳市总工会还聚焦各类重大政治主题,把思想政治工作贯穿于各种文化活动中,全市工会组织间操、篮球、羽毛球、气排球、乒乓球、长跑、书法美术、摄影等各类职工文体比赛500余场,并持续开展“职工书屋”建设,吸引越来越多的职工参与其中,享受过程、提升自我。

如今在邵阳,“中国梦·劳动美”“宝庆工匠”等已经成为广大职工耳熟能详的“工”字招牌。通过深入工厂车间、改革一线,结合职工实际,邵阳市总工会创新职工思想政治引领方式方法、平台载体,引导职工群众坚定永远跟党走的理想信念。

共筑发展“推动器” 团结动员职工展现新作为

冬日的邵阳经开区,各大项目建设现场塔吊林立,机器轰鸣。

一处处工业项目建成投产,一座座民生工程相继兴建,一个个治理项目陆续实施……邵阳日新月异背后,是数以万计建设者披星戴月奋战的结晶。

五年来,全市各级工会坚持围绕中心、服务大局,组织动员广大职工以更加昂扬的姿态奋进新征程,在重大战略、重大工程、重点项目中建功立业。

五年来,邵阳市总工会紧紧围绕大局,广泛深入持久地开展劳动和技能竞赛,共评选出全市重点建设项目劳动竞赛先进单位25个、先进班组31个、优秀个人66名。同时,在10个制造业开展“宝庆工匠”技能竞赛;在快递员、养老护理员、农机驾驶操作员等39个行业(工种)中开展职业技能竞赛,选树“宝庆工匠”和“邵阳市技术能手”41名,并在2022年隆重发布“宝庆工匠年度人物”及提名奖获得者共20名。

得益于市总工会构建的新劳动和技能竞赛格局,邵阳大地上数万一线职工完成由“工”到“匠”的转变,参与竞赛的企业实现管理效益“双提升”,各行各业高质量发展跑出了“加速度”。

2017年,推进产业工人队伍建设改革的大幕启帷,并迅速在全国推开。五年来,市总工会牵头抓总,成立产改工作协调小组,出台相关文件,确定湖南湘窖酒业有限公司等10个单位为产改试点单位;落实技术工人待遇,分批组织2400名优秀技术工人疗休养。五年的奋勇探索证明,产业工人队伍建设改革的走深走实,为广大产业工人发展进步的道路铺满阳光。

这五年,在市委、市政府的正确领导下,市总工会还发挥组织优势,积极参与全国文明城市创建、全国民族团结进步示范市创建、禁毒和反诈宣传教育等党政中心工作。

2023年邵阳市召开庆祝“五一”国际劳动节暨弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神大会。

